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REZUMATUL TEZEI DE DOCTORAT 

 

Introducere 

Observând lipsa datelor și a informațiilor privitoare la viața și opera lui Amfilohie 

(Athanasie) Iordănescu, a părut oportună efectuarea unei cercetări care să completeze această 

lacună al istoriei muzicii bisericești românești. Principala deficiență identificată la toate 

studiile de până acum constă în lipsa unei cercetări amănunțite asupra operei lui Amfilohie 

Iordănescu. De fapt, aceasta reprezintă cauza principală pentru care atât viața, cât și cea mai 

valoroasă parte a operei lui Amfilohie, odată cu trecerea timpului, a trecut în uitare. 

Teza de față vine în ajutorul cercetătorilor din domeniul muzicii bisericești cu intenția 

de a readuce în atenție atât personalitatea, cât și opera lui Amfilohie Iordănescu. Aducerea la 

lumină a operei acestui foarte încă cunoscut dascăl de psaltichie pare a fi un deziderat cerut 

de interesul cântăreților și credincioșilor contemporani pentru muzica bisericească 

tradițională, manifestat prin întoarcerea către psaltichia românească mai veche, în special cea 

din secolul al XIX-lea. 

 În urma experienței de strană acumulată am ajuns la concluzia că Amfilohie 

Iordănescu este un autor încă actual. Traducerile, prelucrările și compozițiile sale sunt de un 

real folos atât cântăreților de astăzi cât și credincioșilor. Căutările preliminare acestei 

cercetări au scos la iveală mai multe laturi pozitive ale operei lui Amfilohie, dintre care 

amintim: 

 Amfilohie are, în principal, cântări nu foarte lungi, care pot fi cântate astăzi exact așa 

cum au fost create, fără a mai interveni în vreun fel; 

 Puținele pagini care au fost tipărite de Amfilohie sunt folosite și căutate chiar și 

astăzi de către mulți cântăreți bisericești; 

 Iscusința sa muzicală și filologică de care a dat dovadă Amfilohie în paginile tipărite, 

face ca toate piesele sale să fie plăcute auzului, având o prozodie aproape perfectă; 

 Cu toate că predomină cântările mai grabnice, el abordează și cântări papadice (largi, 

lungi) care necesită un timp mai mare de interpretare și o pregătire muzicală mai 

temeinică; 

 A încercat și a reușit să acopere o paletă cât mai larg de cântări pentru toate slujbele 

bisericești; 



8 
 

 Promovează foarte mult tezaurul psaltic românesc al secolului al XIX-lea. 

Partea I – Capitolul 1  

Începutul muzicii bisericești pe teritoriile românești este strâns legată de 

propovăduirea Sf. Ap. Andrei pe vechiul teritoriu din Nordul Dunării locuit de daci. O 

importanță deosebită, între personalitățile din istoria muzicii bisericești românești, o are Sf. 

Niceta de Remesiana (336-414), cel care arată rolul cântării bisericești, evidențiind legătura 

directă care se creează între sufletul celui care cântă și Dumnezeu: „să cântăm, să 

psalmodiem și să lăudăm pe Dumnezeu mai mult cu sufletul decât cu glasul nostru”
1
. 

Sunt amintite, în ordine cronologică, personalitățile de referință ale muzicii bisericești 

românești și școlile de cântăreți care au funcționat pe pământ românesc. Primul imnograf și 

melurg român cunoscut până acum este monahul Filotei de la Cozia (sec. XIV-XV), urmat de 

Evstatie (sec. XVI), protopsaltul Putnei. Din secolul al XVII-lea încep să apară personalitățile 

remarcabile ale muzicii bisericești românești, primul fiind Iovașcu Vlahul protopsaltul Curții 

Ungrovlahiei (sec. XVII), contemporan cu ieromonahul Filothei Sin Agăi Jipei (†1720). 

Acesta din urmă, la sfârșitul anului 1713, cu ajutorul Sfântului Voievod Martir Constantin 

Brâncoveanul, finaliza faimoasa Psaltichie rumânească, prima mărturie scrisă a muzicii 

psaltice românești. 

Petru Emanuil Efesiul este personalitatea care a marcat progresul muzicii bisericești 

de la noi, în sec. al XIX-lea. El a predat noua sistimă  la școala de cântăreți de la Sf. Nicolae 

Șelari din București, reușind, în 1820, să tipărească primele cărți de muzică psaltică pe 

teritoriul unei țări ortodoxe, Anastasimatarul cel nou și Doxastarul pe scurt ale lui Petru 

Lampadarie. 

Dintre personalitățile remarcabile ale secolului al XIX-lea menționăm pe: Macarie 

Ieromonahul († 30 august 1836), cel care a reușit să tipărească primele cărți de psaltichie 

românească: Theoreticonul, Anastasimatarul și Irmologhionul, la Viena, în 1823, alături de  

Anton Pann (n. 1796-1798, † 2 noiembrie 1854), cel mai rodnic tipograf din vremea sa, care a 

tipărit nu mai puțin de 16 cărți de muzică bisericească românească. 

Și în părțile Moldovei au fost câteva figuri care au marcat muzica bisericească 

românească, cum ar fi: Mihalache Moldovlahul (sec. XVIII-XIX), Visarion Ieromonahul 

                                                           
1
 Pr. Ștefan C. Alexe, „Foloasele cântării bisericești în comun după Sf. Niceta de Remesiana”, în B.O.R., an 

LXXV (1957), nr. 1-2, pp. 166. 
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(1794-1844) de la Neamț, Nectarie Vlahul (1804-1899), privighetoarea Sfântului Munte și nu 

în ultimul rând vestitul Dimitrie Suceveanu (1816-1898). 

Contextul istoric, cultural și muzical din a doua jumătate a secolului al XX-lea, s-a 

dovedit a fi unul nefavorabil pentru dezvoltarea muzicii bisericești românești. Astfel că, 

începând chiar cu primii ani de după Unirea Principatelor din ianuarie 1859, muzica psaltică 

românească a început lungul șir al anilor de declin. Conducerea Principatelor a favorizat 

dezvoltarea muzicii occidentale de tip polifonic-armonic, iar interesul pentru muzica psaltică 

tradițională era în scădere. Încet, dar sigur, muzica psaltică a fost înlăturată din unele lăcașuri 

ortodoxe de cult și înlocuită cu muzica corală polifonică. Astfel, nivelul și numărul 

cântăreților de la începutul secolului al XX-lea era așa de scăzut încât exista pericolul ca 

tradiția muzicală psaltică românească să dispară. 

Insuficienta cunoaștere a lui Amfilohie Iordănescu a făcut ca personalitatea și opera 

acestuia să fie aproape uitată. Totuși, datorită celebrului său Buchet musical (psaltichii), 

tipărit la Tipografia Cărților Bisericești din București, în anul 1933, nu a fost o ruptură totală 

între noi, cei de astăzi, și ieromonahul muntean, trecut la Domnul pe 28 iulie 1937. Puținele 

surse de informare, cu privire la viața și opera lui Amfilohie Iordănescu, găsite la începutul 

acestei cercetări au slujit drept punte de legătură în descoperirea vastei opere a acestui dascăl 

de muzică bisericească. Pentru a scoate la lumină valoroasa operă a ieromonahului Amfilohie 

Iordănescu a fost nevoie să apelez și la codicologie. 

 

Partea I – Capitolele 2-3 

Ieromonahul Amfilohie Iordănescu – repere biografice: 

1871 – 20 ianuarie – s-a născut în comuna Afumați, jud. Ilfov, fiu al lui Radu și Stana 

Iordănescu, iar la botez a primit numele Athanasie. 

1883 – era ucenic al părintelui Silvestru de la Mănăstirea Cernica, a învățat psaltichia de la 

ieromonahul Cleopa, protopsaltul de atunci al mănăstirii.  

1885 – 1 mai – a fost numit cântăreț la biserica din satul natal. 

1886/1887 – la 15/16 ani, a compus primul Axion, gl. 8: Cuvine-se cu adevărat…; 

1890 – la 19 ani, a scris primele sale manuscrise: ms. rom. 4342 B.A.R.B. – Carte de 

Psaltichie cu cântări bisericești (90 de file), ms. rom. 4343 B.A.R.B. – Irmoase 

calofonice sau bineglăsuite (49 de file). 

1899 – s-a mutat în postul de cântăreț la biserica Lucaci din București. 
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1906 – s-a mutat din nou, în postul de cântăreț al Capelei Domnești a Ospiciului Sfântul 

Pantelimon din comuna Pantelimon, jud. Ilfov. 

1919 – 25 septembrie – a trecut la Domnul soția sa, Calina Iordănescu (în vârstă de 51 de 

ani). 

1925 – 1 octombrie – a intrat în obștea Mănăstirii Cozia, totodată fiind numit și „maestru de 

muzică” la școala de cântăreți bisericești de aici. 

1926 – 6 ianuarie -  a fost tuns în monahism la Mănăstirea Cozia, primind numele de 

Amfilohie. 

1926 – 1 aprilie – a fost hirotonit diacon pe seama Mănăstirii Cozia. 

1926 – 3 aprilie – a fost hirotonit preot pentru aceeași vatră monahală. 

1926 – 6 august – a fost hirotesit duhovnic. 

1929 – octombrie/noiembrie – a plecat la Mănăstirea Negru-Vodă, Câmpulung Muscel. 

1930 – 1 noiembrie – s-a mutat ca preot slujitor la Mănăstirea Pasărea, jud. Ilfov. 

1933 – ieromonahul Amfilohie este menționat ca profesor/conducător al școlii de muzică 

bisericească de la Mănăstirea Pasărea. 

1933 – a tipărit Buchetul de muzică (psaltichii), la Tipografia Cărților Bisericești din 

București. 

1936-1937 – a retipărit la aceeași tipografie Anastasimatarul lui Dimitrie Suceveanu în 10 

fascicole. 

1937 – 28 iulie – a trecut la cele veșnice din cauza unui atac de cord survenit în dimineața 

acelei zile, în timp ce cobora din tramvai, mergând spre Tipografia Cărților 

Bisericești. 

1939 – 30 iulie – a fost înmormântat în cimitirul Mănăstirii Cernica, slujba fiind oficiată de 

P.S. Veniamin (Pocitan) Ploieșteanul, Episcop-Vicar al Arhiepiscopiei Bucureștilor. 

 

Ca unul care a ucenicit în școala de copiști a părinților paisieni de la mănăstirea 

Cernica, Amfilohie Iordănescu, prin manuscrisele sale, duce mai departe principiile lăsate ca 

moștenire de Sf. Paisie Velicicovschi. În Muzeul Mănăstirii Cernica încă se mai păstrează 

două manuscrise muzicale, ms. rom. 237 – Privigher și ms. rom. 240 – Liturghier, care au 

aparținut chiar lui Amfilohie, cel care se semnează ca Athanasie Iordănescu. Cântăreț. 

Deci, Amfilohie Iordănescu este unul dintre cei care au studiat în școala paisiană, 

având profesori paisieni, deci și el la rândul său fiind un simpatizant al paisianismului, care 
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prin succesiune neîntreruptă a învățat, a crescut și a trăit după rânduielile lăsate de Sfântul 

Paisie de la Neamț. 

Temeinicia cunoștințelor de psaltichie, dobândite în școala paisiană de la Cernica, este 

dovedită din plin de Amfilohie și pe plan compozițional. Așa se face că la numai 15 ani 

Athanasie Iordănescu realiza prima sa compoziție muzicală, un Axion (Cuvine-se cu 

adevărat…) pe glasul VIII. 

Partea a II-a -  Capitolele 1-6  

Au fost prezentate succint regulile codicologice folosite la cercetarea operei lui 

Amfilohie Iordănescu, după care urmează descrierea întregii opere creată de acesta, atât 

manuscrisă cât și tipărită. Făcând o comparație între lista din Buchet de muzică (psaltichii) 

București, 1933, și cea întocmită prin prezenta cercetare, se observă faptul că toate 

compozițiile și scrierile menționate de Amfilohie au fost identificate în mai multe locuri, 

excepție făcând doar Cartea Laudelor, specificată de autor la punctul 14 în tipăritura 

amintită, neidentificată până în prezent. În continuare, vom prezenta lista cronologică a 

manuscriselor și tipăriturilor lui Amfilohie Iordănescu, indicând locul și anul de apariție, 

precum și locul unde se păstrează fiecare: 

A) Manuscrise: 

1. ms. rom. 4342 B.A.R.B. - Carte de Psaltichie cu cântări bisericești..., Afumați (jud. 

Ilfov), 14 septembrie 1890 

2. ms. rom. 4343 B.A.R.B. - Irmoase calofonice sau bineglăsuite..., Afumați (jud. Ilfov), 

1890 

3. ms. rom. 28.943 B.N.R.B. - [Heruvice], 1895 

4. ms. rom. 4344 B.A.R.B. - [Psaltichie], sfârșitul sec. al XIX-lea (ante 1896) 

5. ms. rom. 3815 B.A.R.B. - Cântările Sfintei și dumnezeieștii Liturghii, 1 noiembrie 

1901 

6. ms. 29.066 B.N.R.B. - Carte de cântări bisericești, București, 16 martie 1902  

7. ms. rom. 3961 B.A.R.B. - Carte numită Privigherul..., Biserica Lucaci, București, 

1904 

8. ms. 28.945 I B.N.R.B. - Păresimierul... partea I + Adaos, Ospiciul Sf. Pantelimon, 

Pantelimon (jud. Ilfov), 1915. 

9. ms. 28.945 I B.N.R.B.  - Păresimierul... partea II, Ospiciul Sf. Pantelimon, 

Pantelimon (jud. Ilfov), 1915. 
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10. ms. 28.945 I B.N.R.B. - Leturghier la liturghia cea mai înainte sfințită [Prejde-

sdeștania], [Pantelimon (jud. Ilfov), 1916] 

11. ms. 28.945 I B.N.R.B. - Penticostar, Ospiciul Sf. Pantelimon, Pantelimon (jud. Ilfov), 

1916 

12. ms. 29.067 B.N.R.B. - Cântări la Sfânta Liturghie, Ospiciul Sf. Pantelimon, 

Pantelimon (jud. Ilfov), 1918 

13. ms. 28.948 B.N.R.B. - Teoreticonul sau gramatica teoretică și melodică a musicei 

bisericești, Ospiciul Sf. Pantelimon, Pantelimon (jud. Ilfov),1920 

14. ms. 28.946 B.N.R.B. - Opt glosarul musicesc practic, Pantelimon și mănăstirea 

Pasărea (jud. Ilfov), 1920-1930 

15. ms. 28.946 B.N.R.B. - Catavasier musical, Ospiciul Sf. Pantelimon, Pantelimon (jud. 

Ilfov), 1921-1930 

16. ms. 28.946 B.N.R.B. - Mânecătorul [= cântări la slujba privegherii], Ospiciul Sf. 

Pantelimon, Pantelimon (jud. Ilfov), 1922-1930 

17. ms. III 105 B.S.S. - Liturghier musicesc, Ospiciul Sf. Pantelimon, Pantelimon (jud. 

Ilfov), 20 iulie 1923  

18. ms. 28.944 B.N.R.B. - Calofonicon, vol. I, Ospiciul Sf. Pantelimon, Pantelimon (jud. 

Ilfov), 6 noiembrie 1924  

19. ms. 28.944 B.N.R.B. – Calofonicon, vol. II, Ospiciul Sf. Pantelimon, Pantelimon (jud. 

Ilfov), 6 noiembrie 1924  

20. ms. 28.945 II B.N.R.B. - Noul Doxastar vol. I (cu slujba completă la Sf. Ierarh 

Nicolae), Ospiciul Sf. Pantelimon, Pantelimon (jud. Ilfov), 1924 

21. ms. 28.945 II B.N.R.B. - Noul Doxastar vol. II (cu slujba completă la Adormirea 

Maicii Domnului), Ospiciul Sf. Pantelimon, Pantelimon (jud. Ilfov), 1 octombrie 1925 

22. ms. 28.945 II B.N.R.B. - Slujba la Vinerea cea Luminată a Izvorului [Tămăduirii], 

Ospiciul Sf. Pantelimon, Pantelimon (jud. Ilfov), post 1925 

23. ms. 28.947 B.N.R.B. - Slavele pe luna Septembrie, prima jumătatea a sec. al XX-lea 

24. ms. 29.065 B.N.R.B. - [Buchet musical], ante 1932 

25. ms. rom. 4662 B.U.C.B. (fond George Breazul) - Cântece naționale, începutul 

secolului al XX-lea 

 

B) Tipărituri: 

1. Răspunsuri la Sf. Liturghie, glas 3, în Cultura, București, an VI (1918), nr. 2, pp. 5-6 

2. Axion duminical, glas 7, în Cultura, București, an VI (1918), nr. 3, p. 27 
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3. Răspunsuri la Sf. Liturghie, în Cultura, București, an VIII (1919), nr. 12, pp. 149-151 

4. Răspunsuri la Sf. Liturghie și Axion (Cuvine-se cu adevărat…) glas 7 (enarmonic), 

Tatăl nostru… glas 8, compuse de Athanasie Iordănescu și publicate  pe o foaie 

volantă la tipografia „Doina Neam. Rom.”, str. Traian 14 (casă proprie), 4 p. 

5. Buchetul de muzică (psaltichii), Tipografia Cărților Bisericești, București, 1934. 

6. Glasul I Bisericesc, după Dimitrie Suceveanu – fascicola I-a, București, 1936. 

7. Glasul II-III Bisericesc, după Dimitrie Suceveanu – fascicola III-a, București, 1937. 

8. Glasul IV-V Bisericesc, după Dimitrie Suceveanu – fascicola V-a, București, 1937. 

9. Glasul V-VI Bisericesc, după Dimitrie Suceveanu – fascicola VI-a, București, 1937. 

 

Partea a II-a – Capitolul 7 

Au fost scoase în evidență mai multe aspecte ale operei lui Amfilohie Iordănescu. 

Operă manuscrisă a acestuia totalizează 2.058 de file + 1.424 de pagini. În conținutul acestui 

impresionant număr de 2.770 de file de manuscris descoperite până în prezent, Amfilohie 

copiază cântări compuse atât de autori greci și români cât și cântări compuse chiar de el. Așa 

cum era și firesc, în prima parte a activității sale de copist, Amfilohie consemnează în 

manuscrisele sale mai mult cântări compuse și traduse de către alți dascăli români de 

psaltichie, care au trăit și activat înaintea sa, dar și câteva cântări compuse și traduse de el. 

Totuși să nu uităm că, la vârsta de numai 15 ani Amfilohie compunea prima piesă, un Axion 

(gl. 8: Cuvine-se cu adevărat…), iar la 19 ani (1890) termina de caligrafiat primele două 

manuscrise (ms. rom. 4342 B.A.R.B. - Carte de Psaltichie, și ms. rom. 4343 B.A.R.B. - 

Irmoase calofonice…). Acest lucru face dovada temeinicelor sale cunoștințe de psaltichie 

dobândite de la părinții paisieni de la Cernica, încă din perioada adolescenței. Pe măsură ce 

începe să crească, atât din punct de vedere fizic/fiziologic, cât și muzical, Amfilohie își 

dezvoltă aptitudinile creatoare, ajungând ca la vârsta de cca. 44 de ani să caligrafieze 

manuscrise muzicale în care predomină, în proporție de 90%, creațiile sale proprii.  

Din cercetarea acestor manuscrise, pe care le-a lăsat Amfilohie (Athanasie) 

Iordănescu a ieșit la iveală un lucru interesant: el era tributar scrierii și caligrafierii 

manuscriselor mai mult decât tipăririi cărților, care la începutul secolului al XX-lea era o 

normalitatea.  

Este o mare diferență, atât muzicală cât și stilistic-estetică, între manuscrisele 

caligrafiate de el la 19 ani (în 1890) și cele realizate după 35 de ani. Am putea spune că, în 
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comparație cu manuscrisele realizate începând cu 1915, cele de dinainte de 1900 sunt doar 

niște încercări de condei. Tot acum, în 1915, viitorul ieromonah Amfilohie începe un proiect 

foarte îndrăzneț prin alcătuirea unor volume de manuscris care să se cuprindă toate 

traducerile, adaptările, prelucrările și compozițiile sale. Așa se explică și faptul că, începând 

cu ms. 28.945 I B.N.R.B. (1915), regăsim scrise aproape toate cântările notate de el în 

manuscrisele caligrafiate de el până în 1915. Totodată, de acum se intensifică și apariția 

cântărilor traduse, prelucrate și compuse de el. Alcătuirea unei serii de volume în care să se 

regăsească toate cântările sale, aranjate foarte atent din punct de vedere liturgic, nu face 

altceva decât să confirme pasiunea sa pentru tradiția manuscrisă. 

Această idee, a alcătuirii unei opere complete, este întărită și de faptul că printre 

lucrările lui Amfilohie am identificat câteva manuscrise, care din punct de vedere esteticii 

grafice seamănă foarte mult, este vorba despre: ms. 28.945 I B.N.R.B., ms. 28.945 II 

B.N.R.B., ms. III 105 B.S.S., ms. 28.946 B.N.R.B. și ms. 28.944 B.N.R.B. Aceste cinci 

volume de manuscris sunt, de fapt, niște antologii în care se cuprind cântări la toate slujbele 

bisericești, aranjate după rânduiala liturgico-tipiconală a fiecărei slujbe și perioade din anul 

bisericesc. 

În opera lui Amfilohie am identificat multe traduceri inedite de cântări din limba 

greacă, dintre aceste amintim:  

 Trisaghion (Sfinte Dumnezeule…), gl. 7 varis, compus de Petru Efesiul; 

 Trisaghion de Manuil Protopsaltul, gl. 1: Sfinte Dumnezeule…; 

 heruvice compuse de Theodor Fokaeos, pe toate glasurile; 

 heruvice compuse de Constantin Protopsaltul, pe toate glasurile; 

 heruvice mari compuse de Petru Efesiul, pe toate glasurile; 

 chinonice duminicale și praznicale, compuse de Theodor Fokaeos 

 Polieleu, compus de K. Meletiou, gl. 7 (varis): Cuvânt Bun…; 

 Irmos calofonic, compus de Nicolae Protopsaltul Smirnei, gl. 6: Ochiul inimii mele...; 

 Axioane (Cuvine-se cu adevărat…)pe toate cele opt glasuri; 

 Chinonice săptămânale, traduse după autorul grec Gheorghe Risiotul; 

 Cântare (ce poate fi cântată la Prohodul Domnului) tradusă din grecește, gl. 5: Soarele 

ș-au ascuns razele… 

Amfilohie Iordănescu a inserat în toată opera sa cântări preluate de la conaționalii săi, 

dascăli de psaltichie românească. Printre cei mai utilizați autori români de psaltichie se 
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numără Macarie Ieromonahul – pentru cântările papadice (rare), iar Dimitrie Suceveanul și 

Anton Pann – pentru cântările irmologice (mai rapide). 

Trebuie să amintim că, la începutul secolului al XX-lea, în muzica bisericească din tot 

spațiul ortodox a existat o tendință de simplificare și prescurtare a celor mai consacrați autori 

din muzica bisericească. Cel mai elocvent exemplu pentru astfel de acțiune este dascălul, 

cântărețul și muzicοlogul grec Konstantinos A. Psahos. El a fost printre primii muzicieni care 

au introdus acest curent al simplificării autorilor clasici ai psaltichiei și armonizării muzicii 

bisericești cu ajutorul neumelor (notelor muzicale) psaltice. 

Un mare dascăl, foarte prețuit de Amfilohie Iordănescu este Anton Pann. Preluarea și 

prelucrarea operei lui A. Pann nu s-a limitat doar la partiturile pieselor psaltice, ci a trecut și 

pe tărâmul teoriei muzicale. Însă meritul lui Amfilohie este acela de a sistematizat 

informațiile expuse de marele dascăl de psaltichie, organizându-le în două mari părți. În 

prima parte sunt prezentate aspectele teoretice sub formă de întrebări și răspunsuri, însoțite de 

explicații, reprezentări grafice ale scărilor glasurilor bisericești, lucrările ftoralelor pe aceste 

scări și exerciții muzicale (paralaghie), iar în cea de-a doua partea se găsesc exemple de 

cântări care pot fi interpretate într-un mod mai grabnic. 

Dintre cele mai timpurii compoziții ale lui Amfilohie Iordănescu, amintim: 

 Axion, gl. 8: De tine se bucură... lucrat la 1889; 

 Axion, gl. 8: Cuvine-se cu adevărat…, compus la 1886; 

 cele 11 voscresne ale Învierii, compuse de Amfilohie într-un tempou mai rapid; 

Amfilohie având ca surse operele celor trei mari dascăli români de psaltichie, a 

alcătuit piese noi, care, de fapt, constituie o completare a ceea ce au realizat cei dinaintea lui. 

Amfilohie oferă cântăreților contemporani lui, și urmașilor acestora, o variantă interpretativă 

diferită față de ce exista deja, caracteristica principală a pieselor sale fiind ritmul mai alert în 

care se pot interpreta. Dintre cele mai inedite compoziții ale lui Amfilohie, menționăm: 

 Fericit bărbatul… compus de Ath[anasie] Iordănescu la 1896, gl. 4 (aghia); 

 Polieleu mic. Acest Polieleu este compus expre, a se cânta cu „La râul Vavilonului...” 

[compus de Athanasie Iordănescu], gl. 3: Robii Domnului...;  

 Polieleu, gl. 3; „La răul Vavilonului...” compus de Ath[anasie] Iordănescu 

 Psalmul 50 integral, două variante, gl. 5 și 7 (varis): Miluiește-mă Dumnezeule...; 

 Doxologie compusă tot de Ath[anasie] Iordănescu, gl. 7 (proto-varis): Slavă Ție… 
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 Canonul [Învierii - integral] compus de Atanasie Iordănescu, gl. 1: Ziua Învierii…; 

 slava de la Doamne strigat-am… la Adormirea Maicii Domnului, pe opt glasuri: Cu 

voia cea dumnezeiește… 

 Polieleu la slujba Izvorului Tămăduirii, gl. 8: Cuvânt bun…; 

 psalmii 102 și 145 (Antifonul I și II duminical) – text integral, două variante, gl. 6 

(nenano) și 7 (varis): Binecuvintează suflete al meu… 

 troparele Învierii pe larg, pentru toate cele opt glasuri 

 Antifoanele de la Liturghie pentru toate Praznicele Împărătești împreună cu Troparele 

și Condacele lor 

 heruvice mari, pe toate cele opt glasuri 

 Axioane pe toate glasurile 

 Stihiri ce se cântă la înmormântarea monahilor, gl. 8: Pământe deschizându-te… 

 Irmos calofonic, gl. 5: Cuprins sunt din toate părțile… 

 Lumină lină…gl. 5; 
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CONCLUZII 

 

Ieromonahul Amfilohie (Athanasie) Iordănescu și-a trăit copilăria în a doua jumătate a 

secolului al XIX-lea, atunci când spiritul marilor dascăli români de psaltichie încă era viu și 

lucrător în rândul cântăreților de strană, unii dintre vechii dascăli chiar mai activau în 

posturile de cântăreți bisericești la diferite biserici. Acest lucru face ca toată opera lui 

Amfilohie să fie puternic marcată de un duh autentic al muzicii bisericești românești. Nu 

există nicio lucrare din opera ieromonahului muntean care să nu conțină cel puțin una sau 

două cântări compuse, exighisite, traduse sau prelucrate de către Macarie Ieromonahul, Anton 

Pann, Dimitrie Suceveanu, Protos. Varlaam Bărăncescu, Nectarie Vlahul și alții. 

Oricât am vrea, nu putem vorbi de opera lui Amfilohie Iordănescu fără să facem 

referire la operele marilor dascăli români de psaltichie. Interesant este faptul că Amfilohie, 

fiind un fin cunoscător a tuturor lucrărilor care s-au scris până în timpul său, a valorificat din 

plin operele înaintașilor, fără ca să le plagieze sau să le treacă în planul al doilea prin 

promovarea excesivă a operei sale nou create, în locul celei deja consacrate.  

În dinamica tradiție, Amfilohie (Athanasie) Iordănescu prin traducerile, prelucrările și 

compozițiile sale face o completare a tezaurului psaltic muzical românesc. Acest lucru se 

concretizează în special prin adaptări ale cântărilor mai largi pentru tactul irmologic (mai 

rapid), la care adaugă și foarte multe compoziții proprii pentru cântările interpretate într-un 

ritm mai alert. 

Cercetarea vieții și operei lui Amfilohie Iordănescu a scos la iveală câteva calități 

importante ale acestuia, și anume: cântăreț iscusit, copist și miniaturist (meșteșuguri deprinse 

de la descendenții Sfântului Paisie Velicicovschi), cercetător atent al operelor existente în 

timpul lui (nu doar a celor românești), traducător de cântări bisericești, compozitor, dascăl de 

muzică bisericească și a fost înzestrat cu un auz muzical foarte bine dezvoltat (așa cum 

rezultă din unele însemnări ale sale privind notarea unor cântări). 

Având în vedere aspectele prezentate în cuprinsul tezei, ieromonahul Amfilohie 

(Athanasie) Iordănescu poate fi considerat un reper în muzica bisericească românească, iar 

datorită contribuției adusă la dezvoltarea și îmbogățirea tezaurului muzicii bisericești 

românești, lucrările lui ar putea fi socotite la fel de valoroase ca și cele ale celorlalți dascăli 

români de psaltichie. 
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BIBLIOGRAFIE SELECTIVĂ 

 

1. Izvoare 

1.1. Manuscrise muzicale: 

Biblioteca Academiei Române din București: 

 Ms. rom. 1685 

 Ms. rom. 3815  

 Ms. rom. 3961  

 Ms. rom. 4342  

 Ms. rom. 4343  

 Ms. rom. 4344  

 Ms. gr. 1544 
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Biblioteca Mănăstirii Neamț: 

 Ms. mr. 154  

Muzeul Mănăstirii Cernica: 

 Ms. rom. 237  

 Ms. rom. 238  

 Ms. rom. 239  

 Ms. rom. 240  

 Ms. rom. 295  

 Engolpion sau flori de cântări alese bisericești, manuscris copiat de Paisie Lambru, 
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Biblioteca Mănăstirii Stavropoleos: 

 Ms. 88 m 

 Ms. 99 m 

 Ms. 7294 m 

 

1.2. Tipărituri: 

 Calendarul Arhiepiscopiei Bucureștilor, pe anul mântuirii 1931, Tipografia Cărților 

Bisericești, București, 1931. 

 Calendarul Arhiepiscopiei Bucureștilor cu date statistice, pe anul mântuirii 1934, 

Tipografia Cărților Bisericești, București, 1934. 

 Calendarul Arhiepiscopiei Bucureștilor cu date statistice, pe anul mântuirii 1938, 

Tipografia Cărților Bisericești, București, 1938. 

 Glasul Monahilor, an XV (19 septembrie 1937), nr. 557. 

 IORDĂNESCU, Athanasie, Axion duminical, glas 7, în Cultura, București, an VI 

(1918), nr. 3. 

 IORDĂNESCU, Athanasie, Răspunsuri la Sf. Liturghie și Axion (Cuvine-se cu 

adevărat…) glas 7 (enarmonic), Tatăl nostru… glas 8, tipografia „Doina Neam. 

Rom.”, str. Traian 14 (casă proprie). 

 IORDĂNESCU, Athanasie, Răspunsuri la Sf. Liturghie, glas 3, în Cultura, București, 
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 IORDĂNESCU, Athanasie, Răspunsuri la Sf. Liturghie, în Cultura, București, an 

VIII (1919), nr. 12. 
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 IORDĂNESCU, Ieromonah Amfilohie, Buchetul de muzică (psaltichii), Tipografia 

Cărților Bisericești, București, 1934. 

 IORDĂNESCU, Ieromonah Amfilohie, Glasul I Bisericesc, după Dimitrie Suceveanu 

– fascicola I-a, Tipografia Cărților Bisericești, București, 1936. 

 IORDĂNESCU, Ieromonah Amfilohie, Glasul II Bisericesc, după Dimitrie 

Suceveanu – fascicola II-a, Tipografia Cărților Bisericești, București, 1936. 

 IORDĂNESCU, Ieromonah Amfilohie, Glasul II-III Bisericesc, după Dimitrie 

Suceveanu – fascicola III-a, Tipografia Cărților Bisericești, București, 1937. 

 IORDĂNESCU, Ieromonah Amfilohie, Glasul III-IV Bisericesc, după Dimitrie 

Suceveanu – fascicola IV-a, Tipografia Cărților Bisericești, București, 1937. 

 IORDĂNESCU, Ieromonah Amfilohie, Glasul IV-V Bisericesc, după Dimitrie 

Suceveanu – fascicola V-a, Tipografia Cărților Bisericești, București, 1937. 

 IORDĂNESCU, Ieromonah Amfilohie, Glasul V-VI Bisericesc, după Dimitrie 

Suceveanu – fascicola VI-a, Tipografia Cărților Bisericești, București, 1937. 

 

1.3. Documente: 

 Arhiva Arhiepiscopiei Râmnicului, fond Mănăstirea Cozia, 1923-1926, pachet XII, 

dosare 1-4 (1/1926). 
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2. Tipărituri muzicale  

2.1. Românești: 
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 Penticostar paisian, ediție îngrijită de monahul Filotheu Bălan, Ed. Sophia, București, 

2018. 

 POPESCU-PASĂREA, Ion, Noul Idiomelar, Tipografia Cărților Bisericești, 
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Athanasie 

Iordănescu din 

ms. 28.945 I 

B.N.R.B. 

(1915), în 

vârstă de aprox. 

44 de ani 
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